

多国警告抵制美洲峰会

“美式霸权”日渐衰落

新华社北京6月5日电 第九届美洲峰会将于6日至10日在美国洛杉矶举行。美方因不打算邀请古巴、尼加拉瓜、委内瑞拉领导人参会，遭到多个美洲国家领导人批评或抵制。

分析人士指出，美国打着所谓“民主”旗号霸道决定谁出席美洲峰会的做法不得人心，暴露美国在拉丁美洲地区影响力正在下降，“美式霸权”日渐衰落。

引发多国强烈抗议

美国国务院宣称，由于“民主问题”，不太可能邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉的领导人出席美洲峰会。美方无理表态引发拉美地区多国强烈不满，认为美国借举办峰会搞“分裂、霸权、歧视”，多国领导人警告抵制峰会。

墨西哥、玻利维亚、安提瓜和巴布达等国领导人5月纷纷表示，若美国不邀请全部美洲国家领导人，则拒绝参加此次峰会。现任拉美和加勒比国家共同体轮值主席国阿根廷也呼吁，美洲峰会不应把任何美洲国家排除在外。

5月底举行的第21届美洲玻利瓦尔联盟峰会通过的声明指出，所有美洲国家应在平等条件下受邀参加第九届美洲峰会，美国作为主办国无权排除部分国家或侵犯他国主权和独立，“此类排他性的会议”无助于解决地区和全球面临的挑战和威胁，美国为服务其霸权利益企图在拉美和加勒比地区制造分裂。

墨西哥伊比利亚美洲大学国际问题专家哈维尔·雷耶斯指出，美国通过将部分国家排除在美洲峰会之外，寻求利用峰会强化霸权。西班牙《起义报》网站文章说，美国政府奉行单边主义，“这是帝国君主制的典型做法”。

平行峰会表达不满

直至6月2日，墨西哥总统洛佩斯仍表示未决定参加美洲峰会。阿根廷总统费尔南德斯于6月1日确认将出席美洲峰会。阿根廷媒体报道，会议期间费尔南德斯将就“美国决定将尼加拉瓜、古巴和委内瑞拉排除在峰会之外”进行发言。

另据西班牙媒体5月末报道，阿根廷正在组织另一场与美洲峰会同时举行的平行峰会。该会议将由阿方以拉美和加勒比国家共同体轮值主席国的名义召集，智利和墨西哥已确认将出席该会议。报道说，这一会议不仅与美洲峰会日期相同，而且会议地点也相同，会议将举行领导人早餐会，讨论美国主办美洲峰会却不邀请美洲国家组织所有成员的行为。

古巴美洲问题专家拉斐尔·埃尔南德斯日前接受采访时说，如果美国将部分美洲国家排除在美洲峰会之外，那么大家都会去参加另一个峰会，那个峰会“可能会更有意思”。

地区霸权衰落象征

分析人士指出，美国旨在借此

次美洲峰会彰显其在拉美和加勒比地区的领导地位，然而美国的霸道做法让峰会遭到越来越多拉美国家领导人的批评或抵制，这增加了美国作为主办方面临尴尬的风险，暴露出美国在拉丁美洲影响力下降。

美国《外交政策》杂志网站文章说，本次美洲峰会恐将沦为“貌似例行、实则徒有红毯装点的非正式闲谈”，可能象征美国在该地区影响力的衰落。

美国战略与国际研究中心美洲项目高级研究员瑞安·贝格认为，美国本可以借此次美洲峰会设置对美洲地区的政策议程，但美国可能会失去这个机会。就目前地缘政治形势来看，“拉丁美洲正逐渐从美国的战略资产变为战略负债”。

墨西哥国立自治大学政治和社会科学学院国际关系中心教授玛丽安娜·阿帕里西奥认为，举办美洲峰会，首先应在美洲地区达成共识。而美国对拉美国家缺乏基本尊重，将拉美视作“后院”随意霸凌，对拉美滥施制裁、输出通胀、搞政治干预等。多国领导人批评或警告拒绝参加美洲峰会，正是对美国“霸权主义”的质疑和抵制。

委内瑞拉资深政治分析师费尔南多·里韦罗直言：“这不仅是美洲峰会的失败，更是美国外交政策的失败，表明世界正在发生变化的又一个迹象：美国的单极霸权走到头了。”

95%的俄战略火箭军部队处于完全战备状态

新华社莫斯科6月5日电 据俄罗斯国防部下属的红星电视台5日报道，俄战略火箭军司令卡拉卡耶夫说，95%的俄战略火箭军部队处于完全战备状态。

卡拉卡耶夫对红星电视台说，俄战略火箭军部队正在继续重新装备可携带高超音速弹头的“先锋”导弹系统。此外，今年已装备了“萨尔马特”洲际弹道导弹的乌兹尔导弹兵团也将开始进入战备值班。

卡拉卡耶夫还说，当前俄战略火箭军现代化武器的装备比例为83%，预计到今年年底将超过86%。

俄国防部网站4月20日发布消息说，俄军当天成功试射一枚“萨尔马特”洲际弹道导弹，导弹飞行各阶段的设计性能都得到了确认。

俄方说，其第五代重型洲际弹道导弹“萨尔马特”重量超过200吨，可携带包括高超音速弹头在内的多种核弹头，能突破敌方反导系统。

北约在波罗的海举行年度军演

新华社斯德哥尔摩6月5日电 北约5日在波罗的海举行年度军演，来自16个国家的约40艘军舰当天从瑞典斯德哥尔摩港驶入波罗的海。

瑞典武装部队在一份新闻公报中说，今年的军演被命名为“波罗的海行动”。演习在波罗的海南部海域举行，将持续至17日。

美国国防部此前在一份新闻公报中称，本次演习由美国第六舰队牵头，由北约打击力量执行，旨在“增强北约成员国及其伙伴国的凝聚力和实战能力”。此次军演包括海军和空军协同防空、海上拦截行动、反潜战、反水雷和两栖作战行动、医疗响应和搜救等内容，来自丹麦、爱沙尼亚、英国、美国等14个北约国家以及北约伙伴国芬兰和瑞典的共计约45个海事单位、75架飞机以及约7000名军事人员参加演习。

瑞典和芬兰5月18日正式申请加入北约，改变了两国多年来军事不结盟政策。俄外交部副部长格鲁什科5月14日表示，瑞典和芬兰加入北约不符合两国利益，也不利于维护欧洲的安全与稳定。

菲律宾布卢桑火山喷发

6月5日，菲律宾索索贡省的一个城镇被布卢桑火山喷发的火山灰覆盖（无人机照片）。

当日，位于菲律宾索索贡省的布卢桑火山突然喷发，菲律宾火山地震研究所将布卢桑火山的警戒等级升至一级。菲律宾火山喷发的警戒级别分为五级，一级最低，五级最高。新华社发



古特雷斯敦促政府和企业将可持续发展放在首位

新华社联合国6月4日电 6月5日是世界环境日。联合国秘书长古特雷斯4日敦促政府和企业将可持续发展放在首位，并针对可再生能源发展提出具体建议。

古特雷斯敦促各国政府在决策中充分考虑可持续发展的因素，把气候行动和环境保护放在一切工作的首位。企业应把可持续发展放在决策的核心，因为健康的地球是行

业稳定发展的支柱。国际社会应支持利用传统知识和方法来帮助保护脆弱的生态系统。

日前举行的“斯德哥尔摩+50”国际环境会议重申，国际社会制定的多个可持续发展目标都依赖于一个健康的地球。为促进可再生能源发展，古特雷斯建议大力提供可再生能源和原材料、简化相关手续、转移补贴方向，并将相关投资

增加两倍。

古特雷斯指出，地球是人类“唯一的家园”，它已经无法满足人类的各种需求。人类必须保护地球大气层的健康、生命的丰富性与多样性、生态系统和有限资源。人类对地球过度索取，而这种生活方式是不可持续的。它不仅伤害了地球，也伤害了地球上的居民。

古特雷斯说，目前全球超过30多亿人受到生态系统退化的影响，污染每年导致约900万人过早死亡，超过100万动植物物种面临灭绝风险，其中许多物种将在几十年内灭绝。